

四川发展新能源汽车“水到渠成”

■ 谢振宇



● 四川锂电新能源产业蓬勃发展。

“水到渠成。”这是四川省经济和信息化委员会党组书记、主任王海林对四川新能源汽车发展的一个判断。在他看来,四川在原有基础上发力新能源汽车是产业转型的必经之路。

在国家大力推动新能源汽车发展的背景下,四川也在此重点布局。近期,新能源汽车产业被列入四川五大高端成长型产业之一,剑指“千亿产业集群”。

发展电动汽车四川优势何在?王海林在接受记者采访时表示,四川“有着从上游的锂矿资源到最终整车的全产业链布局的优势”。目前也正从电池、电机、电控三个路线布局。但王海林也意识到这背后的风验,他直言,“不能搞‘遍地开花’”。

搞新能源汽车“水到渠成”

据每日经济新闻报道,“新能源汽车量产还有一个重要条件是锂电池的进步,这也是制约新能源汽车快速推广的原因。我们欢迎锂电产业的会议来到成都,通过大家的交流促进锂电池的技术进步。”11月13日~14日,2014年第二届中国(成都)锂电新能源产业国际高峰论坛在四川成都举行,会议期间王海林向记者如是说。

“我觉得政府非常支持。”中国电池工业协会秘书长刘家新表示,“四川希望把(新能源汽车)做成一个重要产业,政府正大力推动。”新能源汽车被列入四川五大高端成长型产业之一,四川省主要领导也曾表示,要努力使四川成为我国新能源汽车制造及应用基地。据悉,四川是全国重要的汽车制造产业基地之一,已形成集整车和关键零部件研发、制造、销售、维修为一体的汽车产业体系。

在王海林看来,瞄准新能源汽车这一产业发展大趋势,是四川汽车产业“水到渠成”的转型。“早期的四川汽车产业布局整车是在重庆,零部件是在四川,但后来重庆直辖以后,四川整车没有了。后来是从头开始发展整车,那时候搞新能源汽车不可能,首先做汽车。”王海林坦言。

“现在汽车布局大概有200万辆(生产)能力,再来做新能源汽车就有了技术、装备的条件。”王海林表示。

在政府推动下,产业迅速集聚。王海林指出,四川已聚集了一大批做电池、电机、电控、整车的企业,“产业链很完整,且增长和发展速度很快”。

发展新能源也是汽车企业瞄准未来的布局,王海林表示,四川省发展整车起步较晚,还要加紧整车产业的布局,同时也鼓励已有的整车企业向电动汽车延伸。

四川锂电池产业链完备

四川近期有多个重磅级项目签约或落地。8月中旬,在四川汽车产业发展投资洽谈会上,中国高科新能源汽车产业园、天津力神动力电池等项目签约,而川汽集团也将在绵阳打造一个年产12万辆的新能源乘用车生产基地。

近期,国务院参事、中科院院士牛文元直言:“目前四

些政策要引导,“比如说充电设施的建设,这个肯定要政府来布局”。

目前,新能源汽车难以大范围推广的原因之一,是充电桩规划建设没跟上,由于担心充电不便,许多消费者望而却步。快速充电与电池续航时间是车主最为关心的。

王海林透露,四川正加紧研究充换电站产业规划,这在会议现场引起了一些企业人士的兴趣。“我们很想进入成都市场建设充电桩,接下来也会进行布局。”一位充电桩民企高管在论坛现场对王海林说道。“我们非常鼓励社会资本参与充电设施建设。”王海林爽快答道。

与其他省市规划纯充电桩产业链不同,四川目前还在研究充电和换电的经济效益对比。“四川目前拥有充电桩1000个左右,但都集中在成都,未来的布局是将把充换电产业延伸到更多地区。”除了充换电设施,王海林称,四川在产业技术的改进,新产品的扩产、量产等方面,“都会有相应政策来支持。”

值得注意的是,四川各地市州也开始“猛追”新能源汽车,纷纷发展产业园。王海林表示,如今很多市州在考虑新能源产业布局,很多市州开始谋划新能源汽车产业园,但从全省通盘考虑,需要做好总体规划。“我们会有自己的规划,也会整合产业,不能搞‘遍地开花’,你搞几千辆,他搞几辆,那是没意义的。”王海林表示。

(相关报道链接本期P08《四川拟建新能源汽车产业联盟打造千亿规模完整产业链》)



四川首批852家大企业享受税收专业化服务

■ 蔡云舟

为抓住抓好大企业,牵住经济税收工作的“牛鼻子”,有效发挥服务税户、服务大局的职能作用,四川省国税部门从七大优势产业和六大战略性新兴产业及大企业大集团100强中选取首批852户名大企业,启动推进“B.I.G.”大企业税收专业化服务管理工作,着力实施“大企业、大服务、大发展”战略。

来自成都日报的报道称,据了解,“B.I.G.”中的“B”代表着Books(书),指的是两册书,即涉税事项预告“白皮书”和分户服务手册“蓝皮书”。按照国家税务总局部署,在取消62个进户执法项目的基础上,四川省国税局归口统筹需要进入名大企业开展的纳税评估、税务审计、专项核查等6类287项年度涉税事项安排,编辑成“白皮书”,在年初即率先向省局列名大企业预告,无预告原则上不得进户执法,同一预告事项原则上不得重复进户。对于细分列名大企业不同行业、经营等特点,该局还量身打造税收服务手册“蓝皮书”,包括分户涉税政策、风险提示、服务产品、征管事项四大专属部分,帮助大企业提高涉税事务处理的规范性、准确性和实效性,有效降低税务风险。

“B.I.G.”中间的“G”,指的是Interaction(互动),具体来说,就是设定专门联络员制度、领导班子成员联系走访列名大企业制度、高层对话制度、遵从合作协议谈签制度等四项制度,保障企业和税务部门无障碍沟通。今年以来,四川省国税局结合集中开展“走基层、解难题、办实事、惠民生”活动,联系走访省市列名大企业716户,收集涉税诉求512条,研究解决困难问题362个。同时,在全面开展大企业税法遵从度评价的基础上,选择高遵从度企业签订遵从合作协议,明确税企双方的法定权利义务,推动税企携手提高税法遵从度。目前,已与全省334户列名大企业签订了遵从合作协议。

“G”代表Growth,成长,即通过税收政策深度解读、涉税诉求快速响应、复杂事项专题培训、预期事项事先协定等四项政策,助力企业发展。政策规定,涉及大企业的税收新政、政策调整及重要涉税改革事项,按照解读口径、执行标准、工作方案“三统一”的要求,第一时间向大企业宣传到位;归口统筹大企业申请的政策疑问答复,并将具有普遍性的答复公告全省,确保税收政策适用确定性和执行统一性。今年以来,四川省国税系统相继开展涉及增值税、企业所得税的14个复杂涉税事项专题视频培训,增强了税法执行的确定性和统一性。

成都高新区出台12条新政发展楼宇经济

对于同一楼宇内多业主聘请专业机构整体运营,对同一楼宇业主分别最高补贴10万元;而在单栋楼宇内受委托经营面积达到5000平方米,并按照成都高新区要求统一对外招商运营的,对同一运营管理企业最高补贴可达500万元。

提升楼宇服务质量 推动楼宇经济健康发展

在支持楼宇提升物业管理水平方面,对于聘请国家一、二级资质物业服务企业的,分别给予10万元、5万元补贴;鼓励物业管理公司为入驻企业提供优质物业服务,对于被评定为一、二、三级的物业服务企业分别给予20万元、15万元、10万元补贴。

楼宇业主投资改扩建公共停车场、设置立体车位,解决楼宇员工停车难问题的,按实际投资额的30%给予最

高200万元补贴;投资新建、改建员工餐厅或公共用餐桌所解决楼宇员工就餐难问题的,按实际投资额的40%给予最高20万元补贴;对为适应入驻主导产业发展而进行的通信网络、能源设施等基础设施改造提升的,按其实际投资额的40%给予最高200万元补贴。

在构建公共服务体系方面,《政策》鼓励楼宇对拓展新增值服务,建设公共服务平台。对自愿在楼宇中设立楼宇经济综合服务站,且配合开展招商、联络、统计信息报送等相关工作的,每年最高可补贴30万元;对主导产业行业协会、企业联盟等建立楼宇经济公共服务平台且开展经认定的专项工作的,可给予单项活动最高50万元专项补贴。

一石多鸟 楼宇政策将实现产业与新城双轮驱动

楼宇经济成为成都发展新引擎

■ 李华琼 张浩

在响应全面深化改革和推动区域产业提档升级的发展要求下,成都提出到2020年建成国家向西向南开放战略支点城市和国家区域性服务业核心城市的发展目标,其中发展楼宇经济是达成上述目标的重要举措。

据成都晚报报道,记者获悉,成都市商务局委托国际知名咨询机构仲量联行,对该市楼宇经济发展情况进行进行了专项调查,据其8月28日发布的《成都市楼宇经济白皮书》显示,成都市纳税亿元楼宇已达22家。成都楼宇经济目前形成了第三产业市场主体高度集聚、产业门类日益多元、产业能级持续提升的产业发展格局。

成都楼宇经济发展卓有成效

成都经济释放的市场活力持续吸引越来越多市场主体选择投资成都,推动对办公物业需求不断增长。2010年至2013年间,成都甲级办公楼年均净吸纳量由近10万平方米增长至约36万平方米,年均复合增长率达54%。

成都丰富的投资机遇和良好的发展环境也为成都楼宇入驻企业逐步发展壮大奠定了坚实基础。2011年至2013年间,市域内亿元企业数量由1502家增长至2333家,纳税亿元以上商务楼宇已达22家。目前,该类需求在成都甲级写字楼需求结构中占比已达半数以上。

作为西部经济核心增长极,在国际国内产业转移和西部大开发深入推进的当前发展阶段,越来越多的外来企业将成都作为投资西部的首选城市。近年来,每年成都新增市外投资内资企业数量占新增内资企业数量比重都保持在60%以上,外来企业已成为成都楼宇经济发展主

要组成部分。同时,以188家境外世界500强为代表的外资企业的持续入驻对于提升成都办公物业品质,提高物业经营管理效率带来了更高的要求,正有效推动成都楼宇经济不断提档升级。

成都楼宇经济目前形成了第三产业市场主体高度集聚、产业门类日益多元、产业能级持续提升的产业发展格局,在总部经济、金融服务、贸易零售、电子商务等高端服务产业发展引领下,在国际金融中心、仁恒置地广场、明宇金融广场、西部智谷等众多特色专业楼宇的推动下,楼宇经济已成为推动成都发展的“新引擎”。

楼宇企业经营绩效持续提升

成都楼宇经济的有序发展不仅表现在入驻楼宇企业数量的快速增长方面,企业的良好经营和逐步发展壮大也是重要的衡量维度。

从投资额度来看,2010年以来,随着成都市市场主体数量的迅速增加,成都市市场主体注册资本总额也呈现出相应的快速增长。2013年,成都市市场主体注册资本总额由8310亿元增长至16424亿元,居副省级城市第二位。在这三年间,注册资本总额年均复合增长率达25.5%,超出市场主体复合增长率8个百分点。

从经营绩效来看,2011年至2013年,成都亿元内资企业由1322家增长为2070家,亿元外资企业由170家增长为261家,年均复合增长率分别达24.7%和23.9%。大型企业的迅速增长不仅说明了成都优越的投资环境和在蓉企业的良好发展,也通过其带动引领的效应对成都楼宇经济发展起到了积极推动作用。目前,成都纳税亿元以上楼宇共计22家,广泛分布于成都中心城区,亿元楼

宇作为楼宇经济的核心组成部分,随着其楼宇内众多企业交流、合作的深入推进及对相应产业在其周边的吸附和集聚,势必持续推动成都楼宇经济又好又快发展。

成都中心城区纳税亿元以上商务楼宇

楼宇名称 所属城区

香格里拉中心 锦江区

仁恒置地广场 锦江区

时代广场 锦江区

博瑞文化创意大厦 锦江区

五冶大厦 武侯区

国航世纪中心 武侯区

力宝大厦 武侯区

汇日央扩 武侯区

数码科技广场 武侯区

西部智谷 武侯区

丰德国际 武侯区

红牌楼广场 武侯区

高地中心 成华区

华联东环广场 成华区

西南电力设计院总部楼 成华区

西南油气田总部楼 成华区

成都房地产大厦 青羊区

天府绿洲 青羊区

温哥华广场 青羊区

特拉克斯国际广场(南楼) 高新区

航兴国际二栋 高新区

理想中心 高新区